Pārbaudes darbs
ORGANISMU BAROŠANĀS. VIELU TRANSPORTS

1. Aplūkojiet doto meža ekosistēmas barošanās tīklu!

Izmantojot barošanās tīklā ietverto informāciju, nosakiet, kāds ir katra organisma barošanās veids!  Pie katra organisma pierakstiet tam atbilstošo jēdzienu burtu kodu! (7 punkti)

A-autotrofs; H-heterotrofs; S-saprptrofs; Fa-fagotrofs; Fi-fitofāgs; Z-zoofāgs; P-polifāgs

 




Mizgrauzis

Dzilnītis

Pūce





Egle


Vāvere


Cauna


   (koksne, sēklas)






Piepe



Egle - ...................................
Piepe - ..................................

Vāvere - ...............................

Mizgrauzis - .........................

Dzilnītis - .............................

Cauna - .................................

Pūce - ...................................

2. Dzīvnieku gremošanas orgānu sistēmas uzbūve un funkcijas evolūcijas gaitā ir pielāgojušās atšķirīgas barības uzņemšanai un sagremošanai.

Norādiet, kuram dzīvniekam pieder katrs pielāgojums! (8 punkti)
	Gara, lipīga mēle, kas pārsniedz ķermeņa garumu
	
	
	1.
	Kartupeļu lapgrauža kāpurs

	Dūrējtipa mutes orgāni
	
	
	2.
	Lielā zīlīte

	Gari priekšzobi, kuri aug visu dzīves laiku
	
	
	3.
	Staltbriedis

	Grauzējtipa mutes orgāni
	
	
	4.
	Dzēlējods

	Sūcējtipa mutes orgāns
	
	
	5.
	Hameleons

	Guza barības uzkrāšanai
	
	
	6.
	Rudā lapsa

	Ilkņi un dzerokļi ar asām šķautnēm
	
	
	7.
	Eirāzijas bebrs

	Četrdaļīgs kuņǧis
	
	
	8.
	Čemurziežu dižtauriņš


3. Inese ar draugiem atpūtās pilsētas parkā. Nākamajā dienā meitene konstatēja, ka viņai piesūkusies ērce. Inese vērsās pēc palīdzības slimnīcas uzņemšanas nodaļā, kur ērci izņēma. Kad medmāsa jautātāja, vai meitene ir vakcinēta pret encefalītu. Inese atbildēja apstiprinoši.

Izvērtējiet doto situāciju un daudzpunktes vietā ierakstiet atbilstošo jēdzienu!  Atsevišķi jēdzieni ir izmantojami vairākkārt, bet citi ir lieki. (6 punkti)
Izmantojamie jēdzieni: antiviela, vīruss, baktērija, hemoglobīns, antigēns, aktīvā, pasīvā, mākslīgā, dabiskā, alerǧija, ārstnieciskais serums, vakcīna.
Inese ir vakcinēta pret encefalītu, tātad viņai ir izveidojusies .............................. imunitāte pret šo slimību. Vakcīna satur encefalīta vīrusa olbaltumvielas - ............................., kas veicina .................... veidošanos. Piesūcoties ērcei, brūcē var nonākt .................................., kas izraisa saslimšanu ar encefalītu.
Ja Inese nebūtu vakcinējusies pret encefalītu, viņai būtu jāievada ................................., kas satur .................................. pret encefalīta vīrusu.

4. Kārlis ir nolēmis iesaistīties donoru kustībā. Viņam ir B Rh (D) pozitīva asins grupa. Pirms doties nodot asinis Kārlis grib noskaidrot vairākus jautājumus.
Atbildiet uz Kārļa jautājumiem!

4.1. Kur Latvijā var nodot asinis? (1 punkts)

..................................................................................................................................................................

4.2. Vai ir nepieciešams nodot asinis, ja plašsaziņas līdzekļos nav bijuši paziņojumi par B Rh (D) pozitīvas asins grupas asiņu nepieciešamību? Pamatojiet savu atbildi! (1 punkts)

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

4.3. Vai Kārlis var nodot asinis, ja viņam ir 19 gadi? Pamatojiet savu atbildi! (1 punkts)

..................................................................................................................................................................

4.4. Vai Kārlis var nodot asinis, ja viņš smēķē? Pamatojiet savu atbildi! (1 punkts)

..................................................................................................................................................................

4.5. Vai Kārlis var nodot asinis, ja viņš iepriekšējā nedēļā ir vakcinēts pret encefalītu? Pamatojiet savu atbildi! (2 punkti)
.................................................................................................................................................................
5.  Urīna analīzes sniedz informāciju par daudziem organismā notiekošiem procesiem!
Uzrakstiet 3 piemērus, kādā gadījumā ārsts liek veikt urīna analīzes! Izskaidrojiet, kāpēc! (3 punkti)

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

Pārbaudes darbu sastādīja 
sk.Sandra Saulīte
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